

武汉市新洲区民政局文件

新民政字〔2025〕1号

A

武汉市新洲区民政局 关于对区六届人大六次会议 第22号建议的答复

陈常谦代表：

您提出的关于打造养老产业的建议的建议收悉，感谢您对我区养老服务工作的关注和支持。现就您提出的建议答复如下：

一、养老服务体系建设情况

(一) 高标准建设养老服务设施。新洲区政府高度重视养老服务工作，连续13年将养老服务设施建设纳入区政府实事任务和投资项目计划，累计投入资金1.55亿元，城乡养老服务设施覆盖率均达100%，建成区级社会福利院1家、

特困人员供养服务中心 1 家、街镇养老服务综合体 7 家、社区老年人服务中心（站）47 个、农村老年人互助照料活动中心（服务点、幸福院）474 个，社区（村）养老服务设施覆盖率均达 100%，老人在家门口就能享受到各种养老服务。完成特殊困难家庭适老化改造 1075 户，建设家庭养老床位 260 张。

（二）高段位提升养老服务质量和水平。新洲区以星级等级评定为抓手，持续推进养老设施运营管理标准化。一是纳入目标考核。区委、区政府将养老设施建设运营纳入区级绩效目标，下达到各街镇党（工）委、办事处，区民政局制定详细的考评细则，做到年初有部署、年终有考评。二是制定管理办法。区民政局结合新洲实际，在全市率先制定了《新洲区农村老年人互助照料活动中心（服务点）运营管理办办法》，从功能区设置和设施设备配置、日常运营管理、特色亮点三个方面细化为 20 个指标，明确考评标准并量化赋分，逐项对标考核。三是开展等级评定。组织专班对城乡社区养老服务设施运营管理进行等级评定，等级结果直接与运营补贴挂钩。2024 年，经市级评估，47 个社区养老服务设施全部评定 A 级，其中：4A 级 10 个、3A 级 37 个；经区级评估，472 个农村互助照料活动中心（服务点）联合考评，合格率 100%，其中：优秀 95 个，良好 302 个、合格 75 个。

（三）高起点推进服务模式创新。一是开展公建民营新探索。通过公开招标，新洲区成功引进社会资本参与区社会福利院、区特困人员供养服务中心“公建民营”，社会资金投入 4000 多万元添置养老和医疗设施设备，为不同需求的老年人提供日常照料、专业护理、康复治疗等养老服务。卫

尔康养老院探索“985 品质”（九师团队：健康管理师、养老评估师、社工师、照护师、心理咨询师、医师、护师、营养师，八有生活：老有所养、老有所依、老有所学、老有所教、老有所乐、老有所为、老有所康、老有所安，五位一体：养、护、医、康、乐）“211 项专业护理服务”。夕阳红养老院获评“全国敬老文明号”“全市首批示范性养老服务机构”。辛冲、李集、汪集、双柳街 8 家农村福利院全部转为公建民营，由专业团队参与运营管理。二是开展智慧养老新探索。新洲区积极探索“互联网+养老服务”智慧养老模式，引导社会资本投资 280 万元建成智慧养老服务信息平台，形成“系统+机构+服务+终端+老人”的智慧养老服务模式，实现线上订单、线下服务，成功发展生活照料、康复护理、紧急救助、日间照料、人文关怀、精神慰藉、娱乐活动、法律援助等服务项目。建设家庭养老床位 260 张，安装智能化设备 260 套，通过智能终端平台和老人家属能实时了解老人心率、血压等基本体征数据和掌握老人活动轨迹，为失能、失智老人照护进行 24 小时“云管家”。三是开展购买服务新探索。大力培育养老服务组织和人才队伍，先后发展养老服务团体 26 家，每年组织养老护理技能培训、安全讲座、护理员考前培训、社工人才培训等 1000 余人次，共有 173 人取得护理员证、安全管理员证、社工师证。推进困难老人居家养老服务改革，由过去的补贴到人回归到服务上门，采取政府购买服务的方式，引入养老服务团队，由养老护理人员直接上门提供助餐、助洁、助医和护理等订单式服务。四是开展医养结合新探索。夕阳红养老院设立二级专科医院，实现“两院合一、医养结合”。其余 22 家养老机构通过与医疗机构签约合

作方式，按“八有”要求设立医务室（即：有合作协议、有专用场所、有诊疗设施、有诊疗器械、有常备药品、有派驻医生、有健康档案、有服务就诊记录）。五是开展老年助餐新探索。通过开展需求调查、资金测算、点位踏勘等工作，采取“1+N”方式，在邾城建设4个幸福食堂，1个食堂覆盖6个社区。祥燕社区店、文化社区店、凤凰台社区店、东安社区店相继开业运营。店内环境整洁干净，明厨亮灶，员工统一着装，定期体检，持证上岗，确保所有配送的食品符合卫生标准，取得合法的生产许可证、食品流通许可证、检验检疫证明等证件，有效解决辖区内失能、失智、高龄、独居老年人用餐需求。六是开展党建+农村互助养老服务新探索。整合资源打造农村基层党建活动平台和邻里互助服务站点，遴选和培训老年人的亲友邻居、初老健老、低保低收家庭成员等30人作为互助养老员参与到养老服务中，提升农村养老服务质量和，为三店街的125位农村留守、独居、高龄、空巢等老年人提供优质互助养老服务，满足农村老年人“不离乡土、不离乡邻、不离乡音、不离乡情”的养老需求。

二、下步努力方向。

我们在今后工作从以下几个方面进行努力改善和提升。

一是进一步加大设施建设投资强度。采取街道自筹一点、上级补贴一点的办法，积极做好项目规划和储备，在“十四五”期间完成街道养老服务综合体覆盖率60%奋斗目标。

二是进一步加大服务人员培训密度。从服务意识、服务态度、服务技能、服务质量、服务效果、服务安全等方面，线上线下相结合，进一步加强养老服务从业人员培训，不断增加养老服务人员保障。

三是进一步加大机制体制改革深度。按“118”思路在全区推动农村中心福利院区级直管改革，具体布局为1个区级养老中心、1个区域性养老中心、8个供养点，分级分层满足全区经济困难老年人集中照护服务需求。

四是进一步加大特色服务创建精度。新洲区发挥中医治疗、理疗、康复等非物质文化遗产优势，大力发展中医康养产业，促进全区养老机构向医养、康养方向全面发展。

五是进一步加大服务创先争优力度。以老人是否满意为着力点和落脚点，全方位进一步改善和提升养老服务质量和，做好养老服务工作宣传，切实提升老人幸福感和获得感，实现我区养老服务工作高质量发展。



主管领导：舒红建
经办人：王寿元
邮政编码：430400

联系电话：13871271068
联系电话：13098858396

抄送：区人大常委会代工委、区人民政府办公室。

武汉市新洲区民政局办公室

2025年8月6日印发